Elgondolkodtaté mindennapi kémia — 2023/24. tanév

1) Hogyan lehet tobb ezer éves, szerves leletek korat meghatarozni?

A szénnek két izotopja van. A 12-es stabil, a 14-es radioaktiv, de kémiailag ugyantgy viselkednek.
A C-14 izotop, (ami a 1égkdrben a kozmikus sugarzas hatasara folyamatosan keletkezik,) béta bomlassal bomlik,
beldle N-14 képzddik. A C-14 izotop felezési ideje 5700 év. Az €16 szervezetben az izotdpok ardnya allando,
mert a szervezet anyagcserét folytat, azaz az atalakult C-14 izotop potlodik a 1égkorbdl, taplalékbol. Ha az éldlény
elpusztul a C-12 mennyisége nem valtozik a tetemben, a C-14 mennyisége viszont a felezési idonek megfelelden
csokken. A két izotop mennyiségének aranyabol kiszdmithato a lelet kora. Csak olyan esetben kapunk jo
eredményt, ha a lelet kora dsszemérhet6 a felezési id6vel, igy sem tal régi, sem tul fiatal lelet nem vizsgalhato
ezzel a modszerrel. Természetesen csak szénatomokat tartalmazo mintak vizsgalhatok igy.

2) Miért lesz kevésbé édes a malnaszorp, ha vizet ontiink hozza? Hogyan tudod megadni az oldatok
toménységét? Hogyan tudsz higitani ill. toményiteni egy oldatot?

A malnaszorp ilyenkor higul. Higitds olddszer hozzaadasaval, vagy higabb oldat hozzdadéasaval lehetséges. Az
oldatokat oldott anyag hozzaadédsaval, toményebb oldat hozzaadasaval, vagy az oldoszer elparologtatasaval
tudjuk toményiteni. A toménységet a hétk6znapokban leggyakrabban m/m%-ban (100 g oldatban hany g oldott
anyag van) vagy V/V %-ban (100 cm?® oldatban hany cm?az oldott anyag) adjak meg.

3) Milyen tulajdonsdgai vannak a sziraz jégnek és a folyékony nitrogénnek?

A szarazjég szilard halmazallapott szén-dioxid. —78,5 °C-on szublimal, azaz olvadas nélkiil, kézvetleniil gazza
alakul. A szarazjég szilard halmazallapotbdl rogton gazallapotba megy at, kihagyva a cseppfolyos fazist, azaz
szublimal — tehat nem hagy maga utan tocsat- innen szarmazik a szarazjég elnevezés. A szilard szarazjég
szublimalas soran lehiiti a kornyezetét, igy a koriildtte 16évo levegdt is. A levegében mindig van vizpara, amibol
hiités hatasara apré vizeseppecskék, azaz kod képzodik. A nitrogén forraspontja alacsony -196 °C. Ezen a
hémérsékleten a hétk6znapi targyak iivegszeriien keményre fagynak, és torékenyek lesznek. Egy szal virag, gumi
cseppfoly6s nitrogénbe martva kemény, rugalmatlan, torékeny anyagga alakul.

4) Hany gramm cukrot iszol meg egy fél literes kélaval? Hany darab kockacukornak felel ez meg? Miért
megy tonkre hamarabb a foga a kélaivoknak?

Hény gramm cukrot iszol meg 0,5 1 kélaval? Héany db kockacukornak felel meg ez?
100 ml — 11 g cukor (a palackon feltiintetve) 1 db kockacukor =2,5 g
500ml—5*11g=55¢g 55g—55/2,5=22db

A kolaitalok kémhatasa savas, hiszen a sok cukor mellett rengeteg foszforsav talalhatdo meg benniik. A foszforsav
roncsolja (oldja) a fogzoméancot, a cukor pedig eldsegiti a baktériumok megtelepedését. Ez fogszuvasodast okoz.

5) Miért fontos az infuzié adasakor, hogy fiziologias soéoldatot kapjon a beteg?

féligatereszté hartya, fontos, hogy a beteg fiziologias sooldatot kapjon. Azaz olyan sdoldatot, aminek a
koncentracidja azonos a szervezetiinkével. Ha ettdl eltérd lenne az infuzid koncentracioja, akkor a sejtekbe
aramlik a viz a sejthartyan at, és a sejt meghizik/kipukkad, vagy forditva, a sejt 0sszetoporodik, mert a sejthartyan
at kijon beldle a viz, hogy az eltéré koncentraciok kiegyenlitédjenek. Mindkét esetben tonkremennek a sejtek, és
a beteg meghal.

6) Gore-tex vagy borcip6? Miért nem azik be, és miért nem fiilled be egyikben sem az ember laba?

A borcipd a bér természetes szovetének, valamint a bor feliiletén kialakult zsirszeri rétegnek koszonhetden nem
azik be. A gore-tex termékekben a textilbe agyazott viztaszito milanyag membran véd az atazastol, ezen apro
lyukacskak (mikroporusok) sokasaga talalhatd. A membran 1 cm?-ére 1,4 milliard mikroszkopikus méretli porus
esik. Ezek a porusok lényegesen kisebbek a vizcseppeknél, de sokkal nagyobbak a vizmolekuldknal. Ezért a
folyékony halmazallapota viz, melyben a vizmolekulak er6s masodrendii kotésekkel: H-hidakkal kapcsolodnak
Ossze, nem tud athatolni a cipén, de az izzadsag (azaz a vizgdz, amiben egyesével fordulnak eld a vizmolekulak)
el tud tavozni.



7) Mitél pattog a tiiz? Miért grilleziink faszén parazson és miért tesziink a kandalléba fahasibokat és nem
pedig forditva?

Langgal égnek az éghetd gazok vagy g6zok, a konnyen parolgo éghetd folyadékok, és azok a szilard anyagok is,
amelyekbdl égés kozben éghetd gazok vagy gbézok keletkeznek. Azok az anyagok, amelyekbdl éghetd gazok vagy
2670k nem keletkeznek, izzassal égnek (fémek, szén). Mivel a fa égése soran éghetd gazok keletkeznek, ezért az
langgal ég. A pattogast a hirtelen kiszabadul6é gdzok okozzak. A faszenet fabol allitjdk eld szaraz leparlassal.
Ennek soran tadvoznak az éghetd anyagok a fabol, igy a visszamaradt faszén ho hatasara csak izzani kezd. Azért
grilleziink faszénnel, mert izz4sa hosszu ideig egyenletes hot ad, az étel jol atsiil.

8) Hogyan olthatjuk el a serpenyoben langra Kkapott olajat? Mik az égés feltételei?
A tliz oltaséara olyan anyagokat hasznalhatunk, amelyek az égés feltételeit (éghetd anyag, gyulladasi homérséklet,
égést taplalo oxigén) sziintetik meg. A legfontosabb oltdanyag a viz, de a gyakorlatban hasznaljadk még az
oltohabot, az oltdgazokat és az oltoporokat is. A viz hiit, és az oxigént is kiszoritja, de elektromos tiizet TILOS
vele oltani, hiszen vezeti az aramot. A habok és az oltdgazok az oxigént szoritjak ki. A langolo olajat nem tudjuk
vizzel eloltani, hiszen az a kisebb silirlisége miatt viz tetején uszik, igy tovabbra is érintkezik a levegdvel. Itt pl
egy feddvel tudjuk az olajat az oxigéntdl elzarni.

9) Hogyan tisztitanak a mososzerek, samponok és szappanok?

A szappanok zsirok és olajok lagos hidrolizisével képzédnek, nagy szénatomszamu karbonsavak natrium- vagy
kaliumsoi. Anionjuk egymassal ellentétes oldodasi sajatsagi  részekbdl all: egy hosszi apolaris
szénhidrogénlancol és egy polaris (azaz vizkedveld) feji végbol. Zsirfoltos ruha mosasakor a vizben oldott
szappan anionjai gy rendezOdnek el a viz és a zsirfolt hatarfeliiletén, hogy poldris résziik a vizbe, apolaris résziik
a zsirfoltba keriil. Dorzsolés hatasara a zsirréteg fellazul, levalik a ruharél. Ezeket a szappan anionjai beburkoljak,
¢s micellak (mikrogdmbok) alakjaban az oldatba viszik. Amig sok a szennyezddés, addig nem habzik a mosoviz,
mert a feliiletaktiv anyag elhasznalodik a szennyezddést okozd részecskék beburkolasara. Ha mar kevesebb a
szennyezOdés, akkor indul meg a habképzddés. Ezt tapasztalhatjuk hajmosasnal is.

10) Hajad és a ruhad beveszi az étel és a fiistszagot. Mi a jelenség neve, magyarazata €s hol hasznalhat?
Jelenség neve adszorpcio (feliileti megkotddés). Mivel a ruhank anyagat alkotd szalak feliilete nagy a hajunk is
ilyen, (sok rajta a megkdtésre alkalmas hely), ezért nagyon konnyen tudja adszorbedlni az étel és a fiistszagot.
Mosas nélkiil szelldztetéssel, vagy melegitéssel (pl. ratesszilk a flitétestre) tudjuk a szagot kilizni.
Az aktiv szenet, ami egy mesterséges szénfajta, szerves anyagokbol és csontbol, levego6tdl elzartan torténd
hevitéssel allitjak eld, igy szerkezete porozus lesz. (1 gramm feliilete 300-2.000 m?). Az aktiv szén a nagy feliiletén
megkoti a szerves szennyezd anyagokat, festékeket, barmilyen oldott anyagot vagy gdzt. A hasmenésekkor
alkalmazott széntablettdkban segit a korokozd, mérgezé anyagok, keletkezé gazok megkotésében és széklettel
torténd eltavolitdsaban. Ezen kiviil cigaretta sziirdkben és szliromaszkokban is megtalalhat6. Emellett hasznaljak
akvariumok tisztitasara is a szénsziirot.

11) Miért oldédik jobban a cukor a meleg teaban és miért hiiti egy Kicsit?
A cukor szobahOmérsékletii, a tea forrd, igy héegyensuly alakul ki koztiik, de ezen til a cukor (szachardz)
oldodasa a vizben endoterm folyamat is. A szachardz (C12H22011) molekularacsos anyag. Ahhoz hogy feloldodjon,
a kristalyracsnak szét kell esnie. Ha a racs szétbontasdhoz sziikséges energiamennyiség nagyobb, mint ami a
cukormolekuldk hidratacidjakor (vizmolekulak veszik koriil) felszabaduld energia, akkor az oldodas héelnyeld
(endoterm) folyamat, vagyis az oldat lehtil.

12) Mitdl szisszen az asvanyviz és hova megy az ereje? Miért kell levegozteté az akvariumba?
A CO; oldddasa vizben egy egyensulyi folyamat. Az oldhatosagot a homérséklet, a nyomas és a kozegben oldott
egyéb anyag is befolyasolja, igy az egyensuly eltolodhat. H,O + CO; «» H,COz> HCO3 + HY

Ha kinyitjuk a szénsavas asvanyvizet pezsegni kezd, hiszen a nagyobb nyomason (zart palack) a gazok jobban
oldédtak a vizben. A kupak kicsavarasakor szisszenéssel a nyomas kiegyenlitédik. A hdmérséklet emelkedésével
a gazok vizben val6 oldhatdsaga csokken, igy a poharba kit6ltott vizbol lassan kimegy az 6sszes oldott COo, igy
elvész savanykas ize is. Az akvarium melegebb vizében (25°C ) kevesebb oxigént tud oldddni, igy a buborékoltato
potolja a halak 4ltal elfogyasztott oxigént a vizben. Persze ezt kell6 mennyiségl vizindvénnyel is el lehet érni.

13) Miért nem szabad a félbevagott citromot, paradicsomot aluféliAba csomagolni?
Ha az aluminiumbol késziilt folia savas kémhatasu anyaggal érintkezik, lassan oldodni kezd, mikzben Al** ionok
mennek oldatba, amik az emberi szervezetbe keriilve karos hatast fejtenek ki. Az aluminium negativ
standardpotenciali fém, és mint minden negativ standardpotenciala fém, savakbol Ho-t fejleszt.
Al+3H"=APF" +15H;



14) Miért valtozik meg a parolt lilakaposzta szine citromlé hatasara, és a mosogatéban? Ismersz még ilyen
anyagokat?

A lilakaposzta szinanyaga (antocian) indikatorként miikodik. Vizben parolas k6zben megoérzi lila szinét, de ha
citromot csavarunk ra, a citromsav hatasara piros szinii lesz. A mosogatoszerek lugos kémhatastiak, ezért a
mosogatoba keriil6 1abosban a maradék 1¢ kékes-zoldes szinii lesz. Az indikatorok olyan szines anyagok, amelyek
kilonb6z0 kémhatdsi oldatokban mas-mas szintiek. Pl: univerzal indikdtor, lakmusz, fenolftalein
Az anyagok kémhatasat a pH skalan jeloljiuk: Savas: 0-7-ig, Semleges: 7; Lugos: 7-14-ig A savas
oldatokat oxonium-ion (H3O") talsuly, a lugokat hidroxidion tulsuly (OH") jellemzi. Semleges oldatban a két ion
koncentracidja azonos.

15) Ha valakinek gyakran ég a gyomra, az gyomorsav tultengésre utal. Ilyenkor a kellemetlen tiinetek
enyhitésére szodabikarboénat szoktak szedni. Miért? Milyen kellemetlen utéhatisa lehet a kezelésnek?

A gyomorsav 1-2 pH-ju sésav (HCI) oldat. A savakat a ligok kdzombositik, kdzben so6 és viz képzddik.

Itt a HCI + NaHCO3; — NaCl + H,O + CO. folyamatban elészor szénsav (H2COs) keletkezik, hiszen az
szodabikarbona (NaHCO3) a szénsav (gyenge sav) soja. Az erésebb sav (sosav, HCI) a gyenge savat (szénsav,
H,CO3) felszabaditja s6jabol. A szénsav gyorsan bomlik szén-dioxidra és vizre. A keletkezett CO, bofogés soran
tavozik a szervezetbdl.

16) Mi a kozos minden pezsgétablettaban? Mi a miikodési elve?

Egy pezsgétabletta a hatdanyagok iz- és szinanyagok mellett citromsavat és natrium-hidrogén-karbonatot
tartalmaz. Ezeket a szilard Osszekeverik és pasztillakka nyomjak Ossze. A tablettat vizbe dobva a szilard
citromsav €s a natrium- hidrogén-karbonat elkezd oldddni. A citromsav molekuldi vizes kdzegben protonaljak
(H* adnak at) a szodabikarbona hidrogén-karbonat-ionjait, és a reakcioban bomlékony szénsavmolekula
keletkezik. Hiszen az er0sebb sav a gyengébbet felszabaditja s6jabol. Ez hamar szén-dioxidra és vizre esik szét,
azaz az oldat pezseg.

NaHCOs + H" = H,CO3 + Na*

H,CO3; = H,O + CO;,

17) Milyen folyamatok termelik az elektromos aramot a galvanelemek két pélusian?
A galvanelemek olyan berendezések, amelyek miikodése soran a kémiai atalakuldssal egyidejlileg kifelé
hasznosithat6 elektromos energia termelédik. Az elektromos aramot redoxi-reakciok termelik. Az oxidacios és
redukcios folyamat térben elvalasztva zajlik, a két elektrod pedig egy kiils6 vezeton van 6sszekotve. A két elektrod
kozotti ionvezetést is biztositani kell.

Az oxidacios folyamat (elektronleadas) az anddon jatszodik le: Pl: Zn — Zn?" +2¢°

A redukcios folyamat (elektronfelvétel) a katodon jatszodik le: Pl: Cu?*+2e” — Cu

Az elem akkor mertil le, ha az elektrodok kozti fesziiltségkiilonbség lecsokken, ill. megsziinik. Ugyanis elfogynak
a reagalod partnerek (fém vagy elektrolitban 1évé fémionok).

18) Mikor meriil és mikor toltédik az auté akkumulatora?

A gépjarmii elektromos er6forrésa, az inditomotor és a vilagitas mitkddtetdje a savas 6lomakkumulator. Ebben a
kovetkez6 kémiai reakci6 jatszodik le: PbO; + Pb + 2H;SO4 = 2PbSO4 + 2H,0

Ez egy visszafordithat6 reakcid. Ha az akkumulator galvanelemként miikddik, akkor elektromos aramot termel és
mindkét elektrodon Pb(S04) képzddik, kdzben pedig mertiil az akkumulator. Ha a motor jar, akkor a motor altal
hajtott generator altal termelt elektromos aram segitségével feltdltjiik az akkumulatort (elektrolizis) A PbSO4
visszaalakul Gjra Pb és a PbO, képzddik. Az akkumulator az autdban akkor meriil, ha a motor jaratasa nélkiil
hasznaljuk a vilagitast, radiot, de a motor beinditasahoz is sziikséges. Az akkumulator akkor tlt6dik, ha a motor
jar, ezzel energiat termel. Az akkumulator veszélyes hulladék, hiszen nehézfémet, és kénsavat tartalmaz!

19) Mire Kkell figyelni, ha ontottvas radiatorokhoz rézcsoveket szerelnek? Hol talilkozol még hasonlo
jelenséggel?

A vas ¢és a réz kiilonbozé standardpotencidla fémek, a fiitGtestben pedig viz (azaz ionokat tartalmazo
oldat=elektrolit) van. Emiatt a korr6zié nagyon hamar bekdvetkezik. A kisebb standardpotencialu fém oldodik,
a nagyobb standardpotencialu fémen pedig kivalas kovetkezik be.

Barhol fellép ez a jelenség ahol két kiilonb6z6 fém érintkezik egymassal, €s érintkezési helyiikre elektrolit oldat
keriil (példaul raesik az esd). Itt ugynevezett helyi elem alakul ki. Ennek miikddése soran a nagyobb
redukaloképességii fém feloldodik. Ilyen folyamat jatszodik le, ha rézlemezt vascsavarral vagy vaslemezt
rézszegeccsel rogzitenek Ossze.



20) Miért rozsdasodik a vas és miért nem az aluminium, vagy az arany? Mi véd a korrézio ellen?
A korrozio a fémek feliletén a kornyezet hatasara bekovetkezd valtozas. (oxidacios folyamat)
A korrdzidra valo hajlam egyrészt az anyagi tulajdonsagtol fiigg. (A nagy redukaloképességii fémek hajlamosak
a korrozidra. A nemesfémek nem korrodalodnak.) A masik ok a fém feliiletén kialakul6 oxidréteg szerkezete. A
vas feliiletén kialakulo rozsda lukacsos szerkezetli, melyen atjut az oxigén, mig az aluminium feliletén tdmor
oxidréteg alakul ki. Igy hiaba van hajlama az aluminiumnak korroziéra, a tomdr réteg megvédi attél. Ha fémek
feliiletét bevonjuk festékkel, lakkal, zomanccal, mlianyaggal, mas fémmel, esetleg a védo-oxidréteget
megvastagitjuk rajta, akkor megvédjik a korroziotol. De készitenek korrézioallo otvozeteket is.

21) Miért hivjadk Semmelweis Ignacot a magyar anyak megmentéjének? Fertétlenités régen és ma?
Semmelweis Ignac felfigyelt arra, hogy a korhazban sziilt anyak gyakorta haltak meg gyermekagyi lazban, ami
az otthon sziil6ket elkeriilte. R4j6tt, hogy ez egy korokozok altali fertdzés, melyet a mas miitétekrdl, boncolasrol
jott orvosok terjesztenek. Elrendelte a sziilés el6tti kloros-vizes (klormész vizes oldata) kézmosast és a miiszerek
kléros fertdtlenitését. A sziild ndk haldlozasi aranyat oly nagymértékben sikeriilt lecsokkentenie, hogy elnevezték
»az anyak megment6jének”. Az orvosok nem akartak beismerni, hogy emberek halalat 6k okoztak, ezért
Semmelweis Ignacot tamadtak, aki ebbe beledriilt. Felfedezését csak halala utan a baktériumok felfedezésével
ismerték el. A hipon és mas klortartalmu tisztitdszereken felill ma sok mas fertétlenitoszert is hasznéalunk:
alkohol, jodos oldatok, hidrogén-peroxid, de sterileznek hével, sok esetben pedig egyszer hasznalatos, steril
eszkozoket hasznalnak.

22) Milyen a WC szag és az uszoda szag? Miért nem szabad a hipot a sésavval 6sszednteni?

A WC-ben takarités eldtt a vizeletben 1évo karbamidbol képz6dé NHz (ammonia) szaga érzodik. Takaritas utan
pedig a hipo szagat lehet érezni: NaOCI (hipo) illetve klor szagot érziink. Az uszodaszag a klorgaz szagahoz
hasonlit. Cl, + H,O < HOCI + HCI

A klor er6s oxidaloszer, emiatt fert6tlenit, a festékanyagokat is roncsolja, szintelenit.

A hipo6t és a sosavat 0sszednteni tilos, mert mérgezo klorgaz szabadul fel:

NaOCI + 2HCI — ClI, + NaCl + H.0

23) Miért nem kozlekediink léghajokkal? Mit6l emelkedik a hélégballon és mitdl a gazos lufi?

Az elsé 1éghajokat hidrogénnel tolt6tték, mert az kisebb stirliségii, mint a levegd, és ezaltal a jarmuvet felemeli.
A hidrogén gyulékony, néhany léghajo kiégése utan a szintén kis siirliségi héliumot kezdték hasznalni
toltégaznak, de annak viszont joval koltségesebb az elballitasa. (A héliumot a levegd cseppfolyodsitasaval nyerik
ki). A gazzal toltott lufi emelkedése a t61t6 gaz levegbhodz viszonyitott molaris tomegén mulik.

Ha héliummal t6ltétt a lufi, akkor emelkedik M(He) = 4 g/mol, ha metannal M(CH4) =16 g/mol akkor is, mig a
levegovel felfujt M(levegd) =29 g/mol, a lufi gumijanak tomege miatt nem tud. A h6légballonokat a felmelegitett
levegd emeli a magasba, mivel a meleg levegé stiriisége kisebb, mint a hideg leveg6é. A levegd melegitésének
mértékével szabalyozhatd a 1éghajé magassaga.

24) Hol j6 az 6zondis levego, és hol veszélyes?

Az 6zon és az oxigén egymas allotrop moddosulatai. Az oxigén (O.) szintelen, szagtalan, szobahdmérsékleten
stabil gaz. Magas homérsékleten szinte valamennyi elemmel reakcioba 1ép (égés). Erds oxidaloszer. Nem
mérgezod, a levegd egyik fo alkotéeleme (21 térfogat %). Vizben kis mértékben oldddik, ami a vizi él61ények
szamara ez létfontossagu. Az 6zon (Os) jellegzetes szagu, kékes szinli, mérgezd gaz. Harom oxigén atombol allo
molekuldk alkotjak. Instabil szerkezetli, kozonséges oxigén-molekulara és rendkiviil reakcioképes, erdsen oxidalo
egyatomos oxigénre bomlik, ezért helyiségek, ivoviz fertOtlenitésére, fehéritésre hasznalhato. Az 6zon a
természetben villamlas és a Napbol érkez6 ultraibolya sugarzas hatasara keletkezik. Az 6zon elnyeli az ultraibolya
sugarakat, kdzben elbomlik, igy védi a Foldiinket a magas 1égkdri 6zonpajzs a Nap karos UV-sugaraitdl. A felszin
kozelében viszont egészségkarositd a jelenléte (szemirritacio, léghti gyulladas) Ozon keletkezik a nyari
szmogban, a fénymasolok kozelében.

25) Hogyan keletkezik és mit karosit a savas es6?

A savas es6 nagyobb koncentracioban tartalmaz savas kémhatasu vegyiileteket, mint a természetes eséviz. Az
es6viz pH-ja 6 koriili, a 1égkor természetes szén-dioxid tartalma miatt. Hazank teriiletén nem ritka a 4-es pH-ja
kialakulasaért fokeént a 1égszennyez6 kén-dioxid €s nitrogén-oxidok feleldsek, mely gazok az esdvizben oldodva
savakka alakulnak. Hatasukra a mészk6bol késziilt miiemlékek mallasa felgyorsul, a fémek korrézidjat fokozodik,
a tengerekben a korallok kifehérednek és elpusztulnak, de a plankton mennyisége is cs6kken. A feny6k
tlileveleinek barnulasaért és a fak kiszaradasaért felelds a savas eso.



26) Mitél zajtalan az Irinyi féle biztonsagi gyufa? Van-e foszfor a ma hasznalatos gyufiban?
A gyufalegveszélyesebb alkotoelemét, a fehérfoszfort hosszt ideig nem sikeriilt mas 6sszetevovel kivaltani. Irinyi
Janos magyar vegyész jott ra a nem robbano, zajtalan gyufa megoldasanak gondolatara. Hosszu kisérletsorozat
utan, 1836-ban szabadalmaztatta a zajtalan és robbanasmentes gyufat. A gyufa fejében a fehérfoszfort nem
kalium-klorattal, hanem 6lom-dioxiddal keverte, igy gyulladasa nem jart robbandssal, hasznalata nem volt annyira
tlizveszélyes. Késobb egy svéd tudosnak sikeriilt a mérgez6 fehérfoszfort is kiiktatnia: a gyufafej csak kalium-
klorat, kén, szinezék és enyv elegyébdl all, mig a skatulya oldalara keriilt az 6rolt iivegszemekkel kevert
vorosfoszfor. Dorzsoléskor a skatulya oldalan 1évo vorosfoszfor gbzz¢ alakul, s ez gyuUjtja be az oxidaloszert
tartalmazo gyufafejet.

27) Mi lehet a kozos a hajszékitésben és a torokfertétlenitésben?

A haj szintelenitésénél a hidrogén- peroxid bomlédsa soran — kezdetben atomos allapoti, un. naszcensz- oxigén
szabadul fel, ami erds oxidalo hatast fejt ki a haj természetes festékanyagara, a melaninra. H>O, — H,O +,0°

A kozismert torokoblitdszer, a Hyperol tabletta, vizben valo oldodasakor hig, hidrogén-peroxid-oldat keletkezik.
Evvel kell a COVID ota fogaszati kezelések el6tt oblogetniink, hiszen a H,O; fert6tlenitd, baktérium és virusol6
hatasu.

28) Miért lesz narancssarga a tiizhely langja, ha Kkifut a leves, és mit6l szinesek a tiizijatékok?
Bizonyos fémek és azok vegyiiletei a langot jellemz6 szintire festik. Ennek oka, hogy az elektronok héhatasra
magasabb energiaszintre keriilnek, majd visszatérve alapallapotukba jellegzetes fényt sugaroznak ki. A tiizhely
langjat a so6s levesben 1évé natrium-ion festi narancssargara, ha kifut a leves. A pirotechnikaban tiizijatékok
készitésénél arra, hogy adott sziniire fessék a keletkez6 langot a kiilonbozé fémekkel: kalium/K/ fakoibolya,
kalcium/Ca/ téglavords, stroncium/Sr/ biborvords, barium /Ba/fak6zold.

29) Hogyan késziil az iiveg?

Az lveggyartas alapanyaga a tiszta kvarchomok: SiO., a széda Na,COsz és a mészk6 CaCOsz. Magas
hémérsékleten az alapanyagokat Osszeolvasztjak, és az izz6 olvadékot megformazzak. Kristalyosodas nélkiil
dermed meg, amorf anyag keletkezik. Ezért nincs az iivegnek hatarozott olvadaspontja. A szines livegeket tovabbi
fém-oxidokkal festik meg. Példaul a z61d tivegeket FeO-dal, a barnakat pedig Fe,O3-dal. Régen az iiveg anyagat
el6allité mithelyt hutanak hivtak. Telepiilésnevekben ma is szerepel: Kishuta, Hiromhuta, Vagashuta, ahol régen
iivegfujok dolgoztak.

30) Mit és miért égettek a szénégetok és a mészégetok?

Nem égés valojaban egyik sem! A ,szénégetés” soran a fahasabokat (boksat) folddel betakarjak, és a tetejét
begytjtjak, de mivel az égéshez nincs elég oxigén, a fa szerves anyagaibo6l (lignin, celluloz) éghetd gazok, g6zok
(metanol, fenol, formaldehid) tavoznak, és a hdébontds eredményeként, szinte csak szén marad vissza.
A mészégetésnél csak a mészkd koriili fa ég, aminek hatasara az égetett mésszé alakul: CaCOz— CaO + COa,
Mire j6 mindez? Az égetett mészbdl oltott meszet (kalcium-hidroxidot) készitenek: CaO + HoO— Ca(OH)s,
melyet homokkal keverve habarcsként hasznalnak fel a téglak Gsszeragasztasara vagy falak vakolasara. De oltott
mésszel falat is lehet festeni, s6t a papirt is ezzel fehéritik.

Kotés kdzben lassan ismét mészkové alakul: Ca(OH)2 + CO2—CaCOs+H:0

31) Mitél kemény vagy lagy a viz? Hogyan képzédnek a barlangok és a cseppkovek?
A viz keménységét a vizben oldott allapotban 1év0 kalcium- és magnézium-sok okozzak okozzak. A vizlagyitokra
azért van sziikség, mert a mosoporok Osszetevdi kemény vizben oldhatatlan csapadékot képeznek a kélcium- és
magnéziumionokkal, ezaltal a mososzerek hatékonysaga csokken, illetve a mosogépben lerakodo vizkd
tonkreteheti a mosogépet. A mészkShegységek felszinére hulld eséviz vagy holé atszivarog a kisebb-nagyobb
vastagsagl laza talajrétegen, kdzben sok szén-dioxidot vesz fel. A szénsavas viz oldja a mészkovet, igy a
kézetrepedésekbe jutd viz a hasadékokat oldassal tovabb tagitja. A felszin alatti vizfolyasok sodrasanak ereje
évmilliok alatt iiregeket, barlangokat mosott a mészk6hegységekben: CaCO3+CO,+H,0 = Ca(HCOs3):

A cseppkdvek képzodése ennek a folyamatnak a megforditottja, és szintén igen csak hosszu id6 alatt megy végbe.

32) Mi torténik a vizzel a gipszelés és a betonozas soran?

A gipsz kristalyviztartalmu kalcium-szulfat (CaSO4-2H20). Enyhe hevités hatasara elveszti kristalyvizének egy
részét. Ekkor porszerii anyag, un. ,.égetett gipsz’(CaSOs “2H:0) keletkezik. Az ,,égetett gipsz” vizzel keverve
enyhe melegedés ¢s térfogat-novekedés kozben felveszi a hianyzo kristalyviz-mennyiséget és megszilardul. Ezt a
tulajdonsagat kihasznalva tudnak vele formakat kionteni. Betonozaskor is hasonlo folyamatok mennek végbe.
Sédert (apro kavicsot) és cementet vizzel kevernek ssze. A cementet pedig mészké és agyag 2:1 aranyu kiégetett
és porradrolt keveréke, ami szilardulaskor szintén vizet vesz fel a kornyezetébd6l, ezért locsolni kell.



33) Miért késziil a fémpénz rézbol vagy eziist 6tvozetb6l? Mit cseppentenek a kisbabak szemébe sziiletés
utan?

Ellenallobbak kémiailag, mint a vas vagy masfémek, mivel (pozitivabb standardpotenciali fémek) nem
korrodalédnak. Az 6tvozetek keményebbek, kopasallobbak, csengébb hangtak, konnyebben megmunkalhatoak,
mint a tiszta fémek. Az arany, ami elemi allapotaban nem korrodalodik, nagyon draga és nagyon puha. Ujsziilott
korban 1 %-o0s eziist-acetat oldatot cseppentenek a babak szemébe, hogy a hiivelyben 1év6 és a baba szemébe
keriil6 korokozokat elpusztitsak, mert azok sulyos gennyes szemgyulladast okozhatnak. Az eziist, réz és higany
nehézfémek, a korokozdk fehérjéit kicsapjak, igy elpusztitjak oket.

34) Miért zold a barokk templomok kupolaja és miért feketedik meg az eziist gyertyatart6?
A barokk templomok kupolaja altalaban rézbdl késziilt, ami vords szini. A levegdn valo allas kozben az oxigén
hatasara el6szor réz-oxid (CuO) bevonat alakul ki rajta, ami fekete. Majd az oxigén, a szén-dioxid €s a nedvesség
hatasara zold szini védoréteg képzodik a réz feliiletén. Ez a rézpatina, ami bazisos réz-karbonat, megovja az alatta
1év6 rezet a tovabbi atalakulastol. Az eziisttargyak a leveg6ben 1év6 kéntartalmu szennyezés (hidrogén-szulfid)
hatasara barnas-feketére szinezodnek, melyért a feliiletiikon képzddo eziist-szulfid a felelds.

35) Mikor és miért szikrazik a vas?

A szikra apr6 izz6 szilard szemcse. A vas akkor szikrazik, ha flex-el gyorsan vagjak, mert vagasa soran a
surlodastél ho fejlodik. A levald aprd éghetd vasszemcsék amikor elérik a gyulladasi hémérsékletet
meggyulladnak, de mivel nem szabadulnak fel bel6liik égheté gazok, ezért nem langgal égnek, hanem izzanak. A
jelenség kémiai egyenlete: 4Fe+30,=2Fe;O; Ugyanez a folyamat megy végbe, a csillagszoroban is a
vasszemcséket hordozo keményitd égése kdzben.

36) Hegesztés vagy forrasztas?

A hegesztéssel és forrasztassal is két kiilonallo fémdarabot illesztiink 0ssze. Hegesztéskor példaul vasuti sinek
Osszekotésekor, az illeszkedés helyén a vas anyagat vékony rétegben megolvasztjak és igy kotik 6ssze 6ket. Magas
hémérsékleten megy végbe pl. az acetilén és oxigén keverékének langja 2000 °C-nal magasabb is lehet. Elérhetd
a magas hofok elektromos arammal is. Ezzel ellentétben forrasztaskor az alapanyagok megolvasztasa nélkiil lehet
azokat 0sszekotni, egy alacsonyabb olvadaspontl fémet (forrasztodn: on 6lom 6tvozet) olvasztanak ra forrasztd
pakaval az érintkezési feliiletre, viszonylag alacsony homérsékleten. pl: elektrotechnika

37) Mi a Kkiilonbség a desztviz, a csapviz, az asvanyviz és a tengerviz kozott? Melyiket igyam?
Leginkabb az oldott ion tartalmuk, vagy mashogy fogalmazva az asvanyi anyag koncentracidjuk. Ez utobbi az
oldatok dsszetételének megadasra szolgalo kifejezés, ami megmutatja, hogy 1 dm® oldatban hany mol vagy hany
g oldott anyag van. A desztillalt vizben ez kozelit a nullahoz, vagyis kémiailag tiszta anyag: vegyiilet. A
csapvizben 100-500 mg kodzott van az oldott sok mennyisége, mig az asvanyvizekben 500 mg felett kell legyen.
Ezek mindegyike alkalmas fogyasztasra, mert a vériink s6 koncentraciojatol kevéssé kiilonbozik. Magyarorszagon
a csapviz a legtobb helyen kivalé mindségii, ezért nem érdemes miianyag flakonba csomagolt 4svanyvizet venni!
A tengerviz 3500 mg/1 sotartalmu, ezért fogyasztasa kiszaradashoz, a sejtek viztartalmanak csokkenéséhez vezet,
mig a desztillalt viz a vorosvértestek kidurranasat, és igy érdugulést okozhat.

38) Milyen gazok okozhatnak iiveghazhatast és melyek Karosithatjadk az 6zonréteget?
Uveghézhatast eredményezé gézok: a vizgdz, CO,, CHs Ezek a légkdrben a foldfelszinrél visszaverddd
hésugarakat elnyelik, illetve visszaverik, akarcsak az {iveg, vagy a polietilén folia a meleghazak tetején. Ez persze
fontos, hiszen ezért lehet kiegyenlitettebb a Fold éghajlata, mint a Holdé, masrészt viszont foleg a szén-dioxid, és
anala négyszer erdsebb liveghazhatast gaz, a metan, 1€gkori mennyiségének dramai emelkedése okozza a globalis
felmelegedést, klimavaltozast. Ezt kellene megallitanunk kozos erdfeszitésekkel, mint ahogy az 6zonkarositd
halogénezett szénhidrogének (a freonok) kibocsajtasat is sikeriilt megfékezniink, a hajtégazok,
klimaberendezések korszeriisitésével. Az 6zon ,lyuk” az utobbi években egyre zsugorodik. Ha iddben
csokkenteni tudjuk a szénlabnyomunkat is (vagyis a szén-dioxid kibocséjtasunkat), a klimakatasztrofa még
elkertilhetd. Te mit tehetsz az iigy érdekében?

39) Milyen formaban taldlkozhatunk a metinnal a mindennapokban?

A koolaj és a f6ldgaz tobb millio éve elpusztult tengeri plankton maradvanyabdl, oxigéntdl elzart helyen, magas
hémérsékleten, nagy nyomason keletkezett hossza id6 alatt. A foldgaz foként metant tartalmaz, de lehet benne
etan, propan, és butan is. Metan keletkezhet a kornyezetiinkben szerves anyagok anaerob (oxigén nélkiili)
lebontasakor is, baktériumok hatasara. Igy lesz a mocsarak rothadd szerves anyagabol mocsargaz, a kérédzo
allatok emésztési folyamatabol bélgaz, vagy biomassza erdmiivekben, mez6gazdasagi hulladékok és higtragya
rothasztasabol biogaz. Ujabban kideriilt, hogy jelentds mennyiségii metan talalhaté a tundrék jegébe fagyva a
sarkvidékeken. Nehogy felolvadjon.



40) Mi hajtja az autok motorjat? Minek az autokba Kkatalizator és mi lehet a jové iizemanyaga?

A robbandémotorok benzinnel vagy dizelolajjal miikddnek, vagyis kiilonb6z6é szénatomszamu alkanok gyors
égése (robbanasa) szolgaltatja az energiat motor hengereiben 1év6 dugattytik meghajtasahoz. 2CyHan+2+ (3n+1)O2
= 2nCO2+(2n+2)H,0, ahol benzin esetén n=5-10, dizelolaj esetén n=14-20. Az iizemanyag égése soran nem csak
viz és szén-dioxid képzddik, hanem a kipufogdgazban van még szén-monoxid, nitrogén-oxidok és szénhidrogén-
maradvanyok, de dizel-motorok esetén a tokéletlen égés miatt jelentds mennyiségii korom is. Ezek mennyiségét
csokkenti a nagy feliileti katalizator, kevésbé karos anyagokka alakitva azokat (CO., N2). Az elmult évtizedben
torvény altal eldirtan, fokozatosan ndvelik az {izemanyagok bioetanol illetve biodizel tartalmat. Az E10-es
benzinben 10% a ndvényi alapanyagokbdl eldallitott 6sszetevé van, ezt a kukorica- vagy szalmaszar celluloz
tartalmabol hidrolizissel €s erjesztéssel készitik. Az elektromos toltést autok terjedésének feltétele az egyre jobb
hatasfoku akkumulatorok eléallitasan, és a lejart akkumulatorok Gjrahasznosithatosagan mulik. Tovabbi megoldas
lehet az lizemanyagcella, ami arra képes, hogy folyékony vagy gaz allapotu tiizel6anyagbol (metanol, hidrogén)
leveg6 felhasznalasaval, égés és langképzodés nélkiil allitson eld dramot. A mar tesztelés alatt 4116 hidrogén-
cellaval miikodo teherautok gy termelnek platina katalizatorok feliiletén aramot, hogy ekozben csak vizpara
keriil a kipufogdgazba. https://totalcar.hu/magazin/technika/2021/05/11/hidrogenhajtas/

41) Mi a kiilonbség a ragé-, és az autogumi szerkezete kozott?

Eredetileg mindkettd tropusi fak tejnedvébdl, a latexbdl késziilt (poliizoprén), amit savval kicsaptak és igy kaptak

a chiclét, illetve a kaucsukot. Eleinte mindkettdt probaltak vulkanizalni, hogy kevésbé ragacsos anyagot kapjanak.
Az els6t nem sikertilt, ebbdl lett a ragd, a masikat sikertilt ebbdl lett az autogumi. Charles Goodyear oldotta meg
a rejtélyt, a nyers kaucsukot Osszegyurta néhdny szazalék kénporral, majd felhevitette. A vulkanizalas soran a
szomszédos poliizoprén lancok kettds kotései néhany helyen felszakadnak és a szomszédos lancokat kénhidak
(diszulfid-hidak) kapcsoljak Ossze térhalos szerkezetet alakitva ki. Ez a térhalos szerkezet adja a gumi
rugalmassagat és keménységét egyszerre. Ma mar kéolajbol készitett polibutadién vulkanizalasaval és szénpor
keverékébdl késziil az autogumi, de a ragogumi is javarészt szintetikus miitermék, amely ugyan megtisztitja a
fogakat a lepedékekt6l, de mivel serkenti a gyomorsav termel6dését, igy karosithatja a gyomor nyalkahartyajat.
A vilagon évente mintegy 600 ezer tonna elhasznalt ragogumi keletkezik, amely kétszerese az USA-ban elhasznalt
gumiabroncsok mennyiségének.

42) Mi a kiilonbség a foldgaz és a PB gaz kozott? Szikra hatasara gyullad vagy robban?

A gazpalackban (és az dngyujtokban) cseppfolydsitott propan (CsHs) és butan (CsH1o) keveréke talalhato, mig a
tlizhelyek tobbsége vezetékes foldgazzal, metannal (CH4) miikodik. Mindkett6 szintelen, szagtalan, de biidositd
kéntartalmu vegyiiletet kevernek hozza, hogy a szivargast észre lehessen venni. A tiszta gaz a szikratol
meggyulladva kék langgal ég, de levegével keveredve (pl. gazszivargaskor) robbanoelegyet alkot, ami akar egy
szikra  hatdsara is  berobban. = Mindkettd  tokéletes égés, de a robbanas pillanatszeri:
CH4 + 20, = CO;, + 2H,0

43) Mi lehet az oka, ha a gazlang nem kék, hanem sargas? Miért veszélyes ez?

A gazkésziilékekben nagyon fontos az elégetett foldgaz és az égés taplalasara bevezetett levegd aranya, hogy az
€gés tokéletes €s jo hatasfoku legyen. A tokéletlen égés leggyakrabban az égofej eltomddésének kdvetkezménye.
A metan tokéletlen égése soran koromszemcséek keletkeznek, melyek magas homérsékleten izzanak, ami sargas
szinként jelenik meg a langban. CHs + O, = C + 2H,0

A tlizhely, gazkazan rendszeres karbantartasa 1étfontossagl lehet, ugyanis tokéletlen égéskor szén-monoxid is
keletkezhet, amely nagyon mérgezo, szintelen, szagtalan, a levegdvel megegyezd stirtiségii, ugyanakkor sokszorta
erdsebben kotddik a vér hemoglobinjahoz, mint az oxigén, igy megakadalyozza, hogy a vér oxigént szallitson.
Emiatt mar alacsony koncentracioban is halalosan mérgezd.

44) Mibél késziil a gyertya? Miért kell a kanoc a gyertyaba és miért nem ég el?

A legrégebben hasznalt gyertya alapanyag a sarga szinii, jellegzetes szagu méhviasz, ami nagy szénatomszamu
karbonsavak és nagy szénatomszamu alkoholok észtereinek keveréke. Manapsag a legtobb gyertya azonban olcso
paraffinbol késziil, ami a kdolaj leparlas egyik végso terméke: 20-26 szénatomszamu alkanok keveréke. A gyertya
langja megolvasztja a paraffint (40-60 °C), kis csésze képzddik, amiben olvadt paraffin lesz. A hajszalcsovesség
miatt a paraffin felszivodik a kanoc tetejére, ahol elparolog és gbzei a gyertya langjaban elégnek. Az olvadt
paraffin fogy, a lang pedig lejjebb jon. Mivel a paraffin gyulladasi hoémérséklete alacsonyabb, mint a pamutszalé,
ezért a kanoc csak akkor fog elégni, amikor a teteje belelog a lang felso forrd részébe. A lang vilagito része fényes,
sarga koriilbeliil 1200 °C-os. Itt tokéletlen égés folyik, a széntartalmu koromszemcsék felizzanak, ez adja a sarga
szinét.


https://totalcar.hu/magazin/technika/2021/05/11/hidrogenhajtas/

45) Mi a kiilonbség a szilvapalinka és a szilva izii szeszesital kozott? A szilvapalinkat erjesztett szilva
,»cefrébol fozik (desztillaljak), az alkoholon kiviil a szilva eredeti iz anyagait is tartalmazza. Erjedéskor a szilva
cukor tartalma alakul élesztégombak hatasara etanolla és szén-dioxidda. Ezutan sziirés majd desztillalas
kovetkezik, amelynek soran a cefrelét forralni kezdik, és mivel az alkohol és a tobbi gylimolcsészter forraspontja
alacsonyabb, mint a vizé, ezért a g6z alkoholra és észterekre nézve is toményebb lesz, amit aztan hiitéssel
lecsapatnak. A foparlat 40-50 v/v % koriili alkoholos oldat, amiben tobb szaz természetes aroma vegyiilet (észter,
aldehid) is megtalalhato. A szilva izl szeszes ital vizb6l, etanolbdl és természetazonos szilva aromabol késziil. A
palinka tehat dragabb, de természetesebb, hagyomanyos, ma mar védett eljarassal késziilo alkoholos ital,
hungarikum.

46) Miért nem ég szénné a meggyijtott Gundel-palacsinta?

A Gundel-palacsintara min. 50 V/V%-os alkoholtartalmu italt (rum, vodka) dntenek és azt meggyujtjak.

Az etil-alkohol tokéletes égése: CHz-CH,-OH + 30, = 2CO; + 3H,0 kék langgal lathato. A hé hatasara elparolgd
viztartalma hiitd szerepet tolt be, és annyi hét von el, hogy a palacsinta nem melegszik fel gyulladasi
hémérsékletére, ezért nem ég, szenesedik meg.

47) Mi a hasonlosag és mi a Kkiilonbség a kenyér, a sor, a bor készitése kozott? Hasonlosag, hogy mindegyik
alkoholos erjedés eredményeként keletkezik, élesztdgombak hatasara: CeH1206 — 2C2HsOH + 2CO;

A sz6l6cukor, mint kiindulasi anyag, a must esetében nem meglepd, de hogyan lesz az arpabol, a sorfézés
alapanyagabdl illetve a buzalisztb6l gliik6z? A sor készitése soran az arpat eldszor csiraztatjak, igy keletkezik a
malata. Ebbdl aszalassal, majd cefrézéssel, komldval vald izesitéssel és fozéssel készitik el a malata kivonatot,
amelyben a magbdl kioldott keményitd, a csira enzimjeinek hatasara, maltoz diszacharidokra, majd gliikkozra
bomlik. Utdna adjadk hozza az élesztdt és indul meg az erjedés. A kelt tésztak készitésekor a cukros vizben/tejben
felfuttatott élesztd maga kezdi bontani a liszt keményito tartalmat, €s gliikdzon keresztiil egyenesen alkoholla
alakitja. A keletkez6 szén-dioxid pedig felfijja, megkeleszti a tésztat. Siités kozben az alkohol és a szén-dioxid is
elillan, de a buborékok helye megmarad, és szivacsossé teszi a kenyeret. Osszel a borospincébe menni azért
veszélyes, mert az erjedéskor keletkezd CO- szagtalan gaz, nagyobb stirliségli a levegonél, ezért alulrdl tolti be a
pincét, kiszoritja az oxigént, igy fulladast okozhat.

48) Hogyan késziil a karamell? Miért g6zol és miért fiistol minden tiizhelyen felejtett étel egy id6 utan? A
kristalycukor (vagyis a répacukor) 160°C-on megolvad, aztan 200°C-on megsargul, majd megbarnul és jellemz6
illatot arasztva bomlani kezd: karamellizalodik. Ilyen h6bomlas kovetkezik be akkor is, ha sargarépat parolunk a
labosban és kicsit megbarnul. De barmilyen ételt siitiink, parolunk vagy grilleziink, az eldszor g6zolog, mivel a
szovetek meleg hatasara elveszitik viztartalmukat. Tovabbi melegitésre megindul a hébomlas is, vagyis a szerves
tapanyagok (keményit6, celluldz, fehérjék) kicsapodasa, és az oOrias molekulak, kisebb molekulakra vald
szétesése, egymassal valo reakcidja. Ett6l az étel konnyebben emészthetové valik, amit kellemes illata és
finomabb ize is elarul. Ha a melegitést, siitést a kelleténél tovabb folytatjuk, akkor a szerves anyagok szimunkra
mar emészthetetlen, magas széntartalmi molekulakra bomlanak, amik kellemetlen izii, rossz szaga, mérgez6
(rakkelt6) anyagok. A lekozmalt étel fiistjében ezeket az apro, leveg6ben szétszort, szilard égéstermékeket latjuk
gomolyogni.

49) Margarint vagy vajat egyiink? Mi a szerepe az emulgealdészernek a margarinban? A vaj tejtermék,
amely foleg tejzsirbol all, de tejfehérjék, laktoz, asvanyi anyagok és vitaminok is vannak benne. A margarinok
novényi olajokbol/zsirokbol késziilnek. A vaj adalékanyag-mentes, természetes A, D, E, K vitaminforras. A
margarinokba viszont kiilonb6z6 emulgealoszerek, szinezékek, tartositoszereket kevernek, illetve dusitjak
vitaminokkal is. Az emulgealoszerek az egymassal dnmaguktol nem elegyedd polaris viz, illetve apolaris zsiradék
keveredését szolgaljak. Ilyen apolaris molekuldk a telitett zsirsavakat tartalmazé kokusz és palma zsirok, melyek
a kenhet6ségért, szilardabb halmazallapotért felelések (azsiai eséerdék!), valamint a tobbszordsen telitetlen
omega-3 és az omega-6 zsirsavak, melyeket szervezetiink nem képes eldallitani. Ilyen azonban talalhat6 az oliva
olajban, sét a halhtsban is. (https://szupermenta.hu/a-dietetikus-gondolatai-a-vajrol)

50) Mibdl késziilhet a miianyag zacské? Mi a legnagyobb probléma vele? A miianyagok mesterséges iton
eléallitott szerves polimerek. Minden miianyag olyan nagy molekuldji anyag, melyet kismolekulak (monomerek)
Osszekapcsolasaval allitanak eld. Zacskok sok mindenbdl késziilhetnek csak nejlonbol nem. Miért? Mert a nejlon
nagy szakitoszilardsagi olyan polikondenzacids polimer, melyet inkdbb harisnydk, ejtéernydk, fiiggbagyak,
damilok és kotelek eléallitasara hasznalnak. A zacskokat pedig tobbnyire a nagyon olcsé polietilénbdl gyartjak
etilén (etén) polimerizacidjaval: n CH, =CH; — [CH2-CH3]n , vagy ha erdsebb bevasarlo szatyrokat szeretnének
eléallitani, akkor prop-1-én polimerizacidjaval kapott polipropilénbdl indulnak ki. (esetleg polipot tesznek ropi
lére:) A milanyagok tobbsége azonban nehezen bomlik le. Gyartasuk soran a felhasznalt és keletkezo
melléktermékek kozott sok a mérgezd anyag (lagyitok, szinezok, égésgatlok), égésiikkor is rakkeltd, mérgezo
anyagok keletkeznek (dioxin, hidrogén-klorid stb.), ezért a leginkdbb kornyezetbarat megoldas, ha kertiljiik
felesleges csomagoloanyagokat, vagy politejsavbol késziilt, biologiai Giton lebomlo zacskét hasznalunk, amit nem
kéolajbol kiindulva, hanem magas keményitétartalma gabonafélékbol (kukorica, rizs, buza) lehet eldallitani
polikondenzaciéval.
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